北京大学考试研究院院长秦春华:

"严出"要在过程中把关

中国大学生毕业率非常高,同时也伴随着 论文注水多、考试作弊等问题,形成了一个事实 上的"严进宽出"氛围。一旦出现不可承受的后 果,一些涉事大学生总是采取过激行为来应对, 这给高校教育管理带来了相当大的困扰

在接受《中国科学报》记者采访时,北京大学 考试研究院院长秦春华表示,这种困扰越来越 严重的原因在于学生的脆弱程度在加强。然而, 坚守规矩应该从大学做起,"如果学校把不该退 让的底线也退让了,学生在思想中也易形成混 乱,走上工作岗位事事'差不多',其造成的后果 将是无法估量的"

那么,我们势必要回到一个问题上,中国高 校的"严出"该如何进行?

"严出"不是追求一个数字

《中国科学报》:在国外高等教育中,我们经 常听到"淘汰"这一概念。请问您怎么看待博士 生淘汰制?

秦春华: 我们应当尊重教育的基本规律和 事实,不一定非要实行淘汰制。淘汰是一个竞争 性很强的概念,把人分为优劣两类。然而,从本 质上来说,教育不应该是竞争。教育的目的是为 了让社会变和谐,戾气、矛盾不要那么多。

有教无类在我看来是更合理的教育理念。 国外的教育认为每个学生都有自己的闪光点, 都有自己有价值的地方,应该尽可能使每个人 的特点发挥出来。

实际上, 国外博士生就读期间的淘汰制是 有严格学术标准的,但并不是说被淘汰下来的 人不如他人优秀,而是其自身的学术水平没有 达到标准。国内高校之所以建立不起这种制度, 有人情、压力的缘故,有"你好我好大家好"的心 态,归结为一句话还是因为教师的责任问题。

《中国科学报》:如何认识"严出"?

秦春华:是严是宽取决于标准,所谓的"严 进严出"要强调学术标准本身的"严",而不是淘 汰的数字和比例。因为不以学术标准为依据而是 以数字为依据,可能会走向反面。我反对有些人 的观点, 他们看到美国一些高校的毕业率只有 40%~50%,这些数据固然是真的,但对数据的解 读却走到了另一方向。比如,如果为了数字,把北 大的毕业率一下子降到70%,最后淘汰的20%有 可能仍然是非常优秀的学生,这对于他们是巨大

不久前,清华大学寄出

首批录取通知书,同录取通

知书一同寄出的还有小说

《平凡的世界》和一封信。同

一时段,浙江农林大学的毛

竹录取通知书,南京航空航

天大学的导航芯片的录取

通知书,陕西师范大学邀请

书法家庞中华手写的录取

通知书……成为盛夏里最

入学礼物,笔者首先想到的 不是高校中的思想教育,也

不是单纯地赠予新生一个

小玩意,而是高校里需要多

一点情怀教育与文化感召。

功利主义一直为大学所不

齿,但是却在大学校园中泛

滥。学生请假出去兼职,醉

心于股票忘记课业,忙碌于

实习整日为就业焦虑,人们

似乎忘了大学乃是一个"在

明明德,在亲民,在止于至

众所周知, 读大学不只是混一纸文 凭,更重要的在于一个人精神境界、思维 眼界的开拓。对于大学精神的回归,需要

更多类似录取通知书的细节性活动,也 需要整个大学为之营造一个场。它可能 是校园里的青绿山水, 也可能是教授的 讲台气质, 甚至是一场创业行动中的公 益元素,让大学生置身其中,情不自禁地

向往"腹有诗书气自华"。如此这般,未来

我们的校园暴力事件、精致的利己主义

者才会少一些,有家国情怀的人才会多

角色,它不仅要有包容创新的心态,也要

有主动参与的远见。因为情怀也是一所

大学软实力的体现, 一所大学究竟是因

其独特的存在,以其品牌、特色、人文氛

围吸引到学生; 还是与其他大学并无二

致,却因调剂政策的存在而不至于不缺

乏生源, 其在学生心中的烙印是完全不

同的。如果硬实力不足, 软实力也跟不

上,留恋、回馈母校的几率自然也高不到

哪儿去。从生存与发展的角度来说,情怀

比如,一些大学禁止学生过西方节日、标

榜国学,可以说是爱国主义的情怀吗?这

恐怕是狭隘的民族观吧。让高校里多一

点真情怀, 我们就会离真正的大学精神

当然,我们还要分辨什么是真情怀。

教育也是高校不可或缺的一部分。

回到情怀教育中,大学扮演着重要

提到这些别具匠心的

缤纷的创意。

┌∥记者快评

情

善"之所。

一些

更近一点。

的打击,也不见得拔高了北大的学术水平。

《中国科学报》: 我们了解到, 像北大、清华等 高校一直坚持育人的高标准、严要求,为什么它 们能够执行严格的学术标准?

秦春华:北大、清华对学生的严格要求,更 多来自于学校的传统。我们当年读书时,尽管教 师对学生很慈祥,但在教学质量、学术尺度上要 求非常严格,虽然也有社会压力、学院压力,但 大部分教师始终坚持自身判断, 只看达不达得 到标准

以学术标准为依据,处理"严出"问题就很 清晰。学术标准掌握在教师手中,他们最清楚学 生优秀与否。现在的障碍是教师的良心问题,即 - 名教师是否履行了自己的职责。一些教师遇 到问题闪躲,担心招不到学生、担心学生闹,教师 本身没规矩,怕招惹是非,导致了他所教育的学 生,乃至社会整体逃避责任。

事先声明 + 过程管理

《中国科学报》:国外高校的"严出"是基于怎 样的出发点?

秦春华:美国高校不是为了"严出"而"严 出",除了加州理工学院这样极个别的高校定位 为规模小、只要金字塔顶尖的学生,其他的美国 高校并不一定追求"严出"的结果,而是更尊重培 养的事实。这归因于美国高校对自身的教育质 量有清晰判断,什么是合格、什么是不合格有明 确的标准

《中国科学报》: 国外高校用不用担心学生的 过激行为?

秦春华:美国高校奉行的原则是"一是一二 二",高校不会顾及太多的社会压力。但像种 族歧视等敏感问题,高校一开始就会考虑周全, 不去碰敏感的红线。除此之外,学生、家长若对 高校的处理有异议,大可以去法庭上诉,通过法 律途径解决纠纷,所以美国高校不理解中国高校

《中国科学报》:它们的"严出"是怎么做到的? 秦春华:美国高校在平时对学生的要求就特 别严格。

新生人学之初,高校就会事无巨细地罗列出 哪些能做、哪些不能做,细到几乎涵盖了过去学 生遇到的一切问题。举一个例子,美国高校不会 笼统地规定学生不要作弊,而是将什么情况视为 作弊,抄了几个单词以上、考试夹带了哪些物件 算作弊,事先明明白白告之学生,让学生签字同 意,表明这些规定都是学生知晓的。学生知晓后 再犯,就要为自己的行为承担后果。

中国高校都要建立

质量监控的体系,就像

农民种地,对于最后的

收成要心里有数。

学生的成绩也是平时累计的。一次逃课被 教师记录下来,再逃课可能面临着挂科的风险。 由于学生知道将产生严重的后果,所以他们普遍 重视平时的表现。它不是一次两次学业预警,而 是过程的沿途监控。国内教育在这方面比较疏 忽,教师投入的精力不足,对学生的管理、关心不 够,所以一旦产生问题,就是一发不可收拾的。

高校尚缺质量监控体系

《中国科学报》:上述过程的监控,中国高校 有无类似的做法?

秦春华:时至今日,大多数国内高校对于招 来的学生质量如何,心里其实是没底的。从表面 上看学生分数高,但是其究竟适不适合这所大 学,大学并不清楚。经过4年本科培养,学生是 否达到了毕业要求?虽然从表面上看,符合毕业 要求的学生才能毕业,但是细究毕业的标准问 题,大学里的管理者、教师也答不上来。换句话 说,在最基础的问题上,国内高校做得还是相对 差的。

就北大而言,我们已经作了至少10年的研

究,以探究北大究竟培养了什么样的学生。研究 表明,招入北大的各省市学生尽管在一人校时水 平有所差异,但经过4年的培养,进校水平较弱 的学生在成绩、综合素质等各方面都有了很大进 步,这说明本科教育在他们身上产生了效果。

在我看来,中国高校都要建立质量监控的体 系,就像农民种地,对于最后的收成要心里有数。 高校不能开完毕业典礼、学生找到工作就了事, 而是要扎扎实实地做好最基础的工作。

《中国科学报》:反观中国高校实现"严出"有 几大难点? 怎么解决?

秦春华:难点一在于法律。法律要尊重、保 护学校履行自身责任的权力,特别要尊重和保 护高校去做正确事情的权力,让高校按照教育 规律办事、去管理学生,不宜过软。解决这一问 题,可以解决相当多的连带问题,学校从压力中 释放出来,没有做错的事情不会被狂揽责任,同 时相应的惩罚对后来人也起到警示作用,告诉 他们采取过激行为也没用,这是一个树规矩的

难点二在于大学的管理者要对教育要负责 任。教育不是一般意义上的工作,它是一个良心 活儿,没法实施监控。一些人把教师当成混口饭 吃的工作,自然不会对教育全情投入。对此的解 决办法是,把真正热爱教育的人放在教育的岗位 上,这样他会按照教育规律本身进行。

同学们,无论你们将来是走入 社会从事某项工作,还是在校园继 续学习深造,你们都将开始一种 全新的生活。新生活首先需要你 们去努力适应,但无论环境怎样 变化,无论你们选择怎样的适应 方式, 你们都应当有自己的坚守 和坚持,不能盲目地生活。大学培 养了你们独立的人格与思想,你 们要把在大学里得到的这些精神 财富保留下去。今天,在你们开始 新的生活的时候,我想和你们谈谈 宁 应当继续保持的三种心态,希望能 滨 对你们今后的生活有所帮助,能给 你们带来启发。

持

-是要保持"上进心"。人生 之路,有坦途也有陡坡,有平川也 有险滩,有直道也有弯路。在未来 的生活中, 你们要保持这种努力 上进的劲头,切不可因为眼前的 挫折而怨天尤人、自我放弃,失去 拼搏的动力。当今社会发展迅速, 人与人的竞争更加激烈,你们身 在其中,不努力进取,就会被时代 淘汰。

保持上进心更需要一步一个 脚印,踏实奋斗。当今社会环境多 有浮躁和功利, 你们切不可好高

骛远、眼高手低。你们即将走上新的工作岗位 或开始新一阶段的学习深造,希望你们都能抬 起头来看人生路,沉下心来做眼前事,锲而不 舍,久久为功。

二是要树立"责任心"。同学们系统接受 了高等教育,需要承担起社会进步的责任,并 将这种责任心转化为奋斗的动力。说到责任 心,一是对自己负责:要有自己的目标与追 求,并为之努力奋斗,不能自甘平庸;第二是 对家庭负责: 为了家庭的幸福生活而努力奋 斗,不让亲人失望;第三是对社会、对国家负 责:要做好自己的事业,为社会国家的发展作 出应有的贡献。

当今世界,人类文明面对着诸多挑战,我们 的国家也正在发生着巨大而深刻的变化,创新 驱动战略正在实施、全面深化改革正在推进,信 息化、工业化和城镇化融合同步进行。特别是以 一带一路""中国制造 2025""京津冀一体化" "大众创业万众创新"等为代表的国家重大战略 的实施,给了你们施展才华的巨大空间,作为年 青一代,你们生逢其时,就当担负起时代和民族 赋予的责任,为"中国梦"的实现,为人类的文明 进步和为世界的和平发展,作出应有的贡献。

三是要怀有"敬畏心"。 要在社会中生存与奋 进,就必须坚守底线,要想坚守底线,就需要长存 敬畏之心。古人云:"凡善怕者,必身有所正,言有 所规,行有所止,偶有逾矩,亦不出大格",讲的就 是这个道理。同学们环顾身边也会发现,有些当 年和自己一起迈人校门的同辈,因为在校期间缺 乏对大学生基本守则的敬畏,逾越底线、受到处 分,今天不能与你们一起获得学位。希望你们 引以为戒,不要因为逾越底线而缺席人生中的 一场场"典礼"。

你们走向社会,敬畏心会帮助你们勾勒出 生活的底线,帮助你们活出自己的价值。对法 律有敬畏,就能不做违法之事,并且投身到我 国全面依法治国的宏伟事业中; 对道德有敬 畏,你们就能得到社会与他人的尊重,成为践 行社会主义核心价值观的典范; 对生命有敬 畏,就不会挥霍自己的健康,理解每一个生命 的特别意义;对自然有敬畏,就能坚持绿色环 保的生活理念,为改善人类环境多作贡献。在 未来的生活中, 当你们面临诱惑和危机时, 当 你们对成功无比渴望时,都必须心存敬畏、意 志坚定,如果逾越了底线,将会为此付出巨大 的代价。你们要明白,对底线的敬畏并不是让 你胆小怕事、碌碌无为,而是为生活划一个边 界,只有看到边界,才能不迷茫,才能看到可以 发挥才能的广阔空间。

同学们,未来的人生路正在你们眼前铺 展。你们很幸运,因为你们遇上了一个飞速发 展的时代,有上进心,就能跟上时代的步伐;有 责任心,就能找准前进的方向;有敬畏心,就能 不受误导与羁绊。愿你们走好自己的路,拥有 美好的明天。

(作者系北京交通大学校长,本文为其在 2015年本科生毕业典礼上的讲话,有删减)

∥高教视点

完美"状元"调查的先天不足

近日,国内某媒体对2015年全国21省 (市)的29名省级状元进行了一项调查,其中 93.1%上的是普通幼儿园,72.4%上的是普通小 学,41.3%上的是普通初中,89.66%的状元没参 加过辅导班。据此有评论认为,这说明学生小时 候的"起步"并没有想象的重要,家长不必为择 校过于焦虑;也没有必要选择辅导班,保持"自 然"状态最好。

这样的调查简直可以说"完美"——"状 元"并不是靠择校、靠上辅导班考出来的,因此 目前的高考制度没有什么问题,择校、上辅导 班只是家长不理性的结果。可该调查能改变整 个社会择校的现实、缓解家长的择校焦虑吗? 在笔者看来,这份调查本身就有很大的先天不 足,即调查者忽视了一个基本现实:目前的升 学考试评价制度,对少数学生来说本来就是比 较适应的, 而更多的学生并不适合这一制度。 更明确地说,我国教育在唯分数论的评价体系 中,是90%的学生陪着10%的学生玩。这才是应 试教育最大的弊端。

众所周知,我国教育的问题是单一评价体 系的问题,不是说该体系没有任何存在价值,而 是它不适合拿来评价所有学生。目前高考升学 制度的最大问题就是用单一分数标准评价所有 学生。这一体系对学习能力强的学生是比较适 应的,而对于其他学生却并不适合。仅以奥数为 例,世界范围内只有5%~10%的学生有数学兴 趣和特长,他们选择学习奥数很正常,而对于其 他学生来说,选择奥数却很痛苦。如果仅以有奥 数兴趣的学生作为调查对象,对其他学生来说 有价值吗?

在单一的分数评价体系下,我国学校教育 也千校一面, 所有学校都对学生提出一样的要 求。因此,经常会出现这样的纠结:有的学生觉 得学习很轻松,认为老师布置的题目并不多,而 有的学生觉得学习很累,那么究竟是太多还是太 少?这是单一评价体系才会有的问题,如果实行 多元教育、个性教育,就不会如此。

回到"状元"这个话题,在目前的升学评价体 系中,必须承认,考出全省第一名分数的学生的 学习能力很强,也比较适应目前的评价体系。上 过学的人都会有这样的经验,有的学生接受能力 很强,对考试很适应,但他们的意见并不能代表 其他人的意见。反过来说,如果这些高分学生,都 需要加班加点学习、要上培训班,那么,其他成绩 一般的学生该怎么活?

概而言之,对"状元"学习情况的调查,实质 是基于一元评价体系的调查,而且是针对这一 体系的优胜者的调查。这种调查不能给其他普 通学生什么启迪, 反而会掩盖目前单一评价体 系的弊端。在这一单一评价体系之下,去调查那 些考出一本线附近分数、二本分数的学生,他们 的学习压力可能更能说明问题。必须意识到,我 国教育最根本的问题就是单一评价体系, 因此 才有"状元"之说,才有只关注知识教育而忽视其 他十分重要的教育,才有学校的千校一面,以及 很多学生被赶上一个成才通道的压力、焦虑与无 奈。不建立多元评价体系,整个社会的择校和高 考焦虑不可能有任何缓解。

(作者系 21 世纪教育研究院副院长)

位"青椒"工作周年的感悟

到 2015 年 7 月, 笔者已经在高校教师的岗 位上工作一年了,从一名高校学生转换成一名高 校教师,此时心中滋味各种复杂。

十年前,笔者还在大三,当时有一门选修课, 任课教师把教科书的文字全封不动地按照顺序 复制到 PPT上,然后在课上又从头到尾读一遍, 这门课就算结束了。考试前公布一下考试范围, 然后学生背诵一两天就能拿高分。但那时,笔者 看着手中的考试题,有种说不出的厌弃感。

自己不喜欢的事情,强迫去做,真的很让人 难受。自己不喜欢的课程,还要考试,还要背诵考 试答案,更不是件令人高兴的事。当时我心里滋 味也是错综复杂,并在心里告诉自己,哪天如果 自己当了老师,万不可如此……

十年后,我却又不知所措。

因为在地方院校, 所以我们的课程任务相 对较多,新老师不需要培训便可在新学期第一 天给学生上课。对此,笔者的心里是很忐忑的。 在立志要成为高校教师后,笔者对高校教师的 印象就是应该一手做科研,一手做教学。尽管师 长、好友多次强调,在目前的高校,科研好一切都 好,不要把教学当成重点,但教学毕竟是高校的 源头活水啊。

幸运的是,去年学校和上海市对于新教师在 教学方面作了多次培训与指导,并请了学校的教 学名师指导我们如何对待教学工作。笔者印象最 深的是一位老师提到,上一节课,至少要花五节 课的时间去备课,不然你肯定上不好这节课。那 位老师说当初他为了准备第一节课,花了整整近 一个月的时间,上完课后依然汗流浃背。

在培训一个学期后,本学期笔者分配到了两 门专业选修课程的教学任务。而从学期开始,笔 者便处于矛盾和对立中。因为有好友提醒,上课, 去了就行,好好写文章、做科研。而自己的第一节 课却花了很长时间准备。到了第二、第三节课时, 因为一些原因,自己明显感觉到不如第一节课顺 畅。对此,笔者认为是源于自己备课不充分,于是 在之后的近3个月时间,笔者一直过着备课、上 课、再备课、再上课的生活。

但慢慢地,笔者发现不管自己多么认真地准 备上课内容,很大一部分学生依然不在状态,一 个概念每节课都强调,但是下一次课提问时,仍 然一问三不知。

学生不听,这是个致命的问题。

某天在看微信时读到一篇文章,对于学生不 听课的现象是这样解释的:老师上课,相当于电 视直播。学生看手机,那是转台;学生打瞌睡,属 于直接关机。换言之,学生不听课的原因在于"电 视节目"不好看。如果套用一个经典句式,那就是 没有不听课的学生,只有讲不好课的老师。于是,

笔者仍旧坚持好好备课,但一段时间后,笔者发 现无论自己准备充分还是匆匆上阵,下面总是只

有几个学生在听,其他人都在做其他的事情。 后来听同事说,一个班如果有 1/3 的学生在 听你讲,那你就很成功了。这多少也让笔者心宽 了一些,有人听至少说明每次课的准备都是有

意义的。 有几次,笔者在上课时注意了一下不听课 的同学都在做什么。总结起来大致有四种类 型——讲话、睡觉、看书、玩手机。笔者没有刻意 阻止学生手中的事情,是因为觉得这些现象存 在必定是许多因素造成的。老师课讲得不好只 是其中一个因素,有的学生要考英语出国,有的 学生要考研复习,有的学生用手机、平板谈恋爱, 这些能阻止吗?

当前社会发展如此迅速,的确对教师的课堂 讲授提出了更大的挑战。微博、微信、微视频、微 电影……甚至高中生也利用起了微课教学。在此 种大环境下,要求学生一个半小时听专业老师讲 课,如果讲得还不精彩,哪个学生能做得到呢?

当然,在课堂上笔者也发现,如果以"讲故 事"的形式讲出课程内容,或放相关视频、进行实 物演示,学生的兴趣和关注度会大幅度增加。但 一旦笔者说:想知道为什么这样吗? 学生们的头 会立即向下旋转90度——继续做自己的事情去

了。学生对纯粹理论知识不感兴趣,当教师以传 统讲课方式上课时,学生不仅不想知道为什么, 也不想知道是什么;当用多媒体和引起感官刺激 的方式进行教学时,学生想知道是什么,但不问 背后的为什么。就如同大家都爱玩游戏,但很少 人会对游戏的程序编码感兴趣。

总之,对于老师来说,如何备课,怎么上好课 是一个需要与时俱进的问题。而对于学生来说, 除了在乎考试成绩(我问学生听懂了吗? 学生说 老师你让我们通过考试就行。), 你们还在乎什 么? 笔者真不知道。

(作者系上海工程技术大学教师)



在大学课堂,集体睡觉是一种"常态"